



习近平总书记考察内蒙古巴彦淖尔在当地 广大职工群众中引发强烈反响—— 勇担使命不畏艰辛 筑牢祖国北疆绿色长城

本报记者 李玉波

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察，主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。这在当地职工群众中引发强烈反响，大家纷纷表示，要勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹，把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固，在建设美丽中国上取得更大成就。

6月5日至6日，习近平总书记深入巴彦淖尔市的自然保

护区、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研。5日下午，习近平总书记来到乌拉素海，了解当地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、促进生态环境恢复等情况，察看乌拉素海自然风貌和周边环境。

“总书记来乌拉素海考察，强调‘乌拉素海治理和保护的方向是明确的，要用心治理、精心呵护，一以贯之、久久为功’，这让我们深感振奋，备受鼓舞。”内蒙古乌拉素海实业发展有限公司工会主席马海明表示，公司组织全体职工集体收看了总书记考察的新闻，大家决心以实际行动守护好“塞外明珠”，为子孙后代留下一个山青、水秀、空气新的美丽家园。（下转第3版）

高质量发展调研行

本报记者 陈华 陈丹丹

眼看着一期产能快速达产，李水清心里一直在盘算二期甚至三期工程的规划。带着团队人员从福建厦门来到安徽六安，李水清是带着“快节奏”的生活惯性过来的。令他没想到的是，在地处大别山区的六安，他见识到什么叫做“没有最快、只有更快”。

李水清是安徽格恩半导体有限公司总经理。在公司正式落户六安市金安区经济开发区之后，当地政府只花了8个半月的时间就帮助他建厂投产。

“这可是一座占地138亩的半导体工厂，8个半月建成，这在全国也不多见。”近日，在接受《工人日报》记者采访时，李水清说起此事仍难掩惊喜。

在当地，这被叫做“六安速度”，其实这或许正是“六安速度”乃至“安徽速度”的体现。

据安徽省发改委副主任郭浩介绍，过去5年，安徽省战略性新兴产业产值年均增长18.2%，全省战略性新兴产业产值占规模以上工业比重已经达到41.6%。“战略性新兴产业已成为推动安徽制造业高质量发展的中坚力量，参与区域竞争的亮丽名片。”郭浩说。

新兴产业一路“狂飙”的背后，安徽有着怎样的加速秘诀？

与市场抢时间

高速度的厂房建设，其实也是市场倒逼的结果。

格恩半导体是目前国内唯一的氮化镓激光芯片生产厂家。据李水清介绍，从去年10月开始产品走向市场仅仅两三个月的时间，公司当年就实现了5000万元的产值，而今年公司预计产值将达到5亿元左右。

“包括新能源汽车在内都会广泛运用到这个产品，这是一个巨大的市场。”李水清说。

与格恩半导体类似的是，希磁科技也是一家从外地来到安徽的企业。这家以磁性传感器制造为主要产品的企业在收购了一家国外公司之后，由于生产规模扩大需要重新找一个能够适应企业扩大生产的地方。他们选择来到中国（蚌埠）传感谷。

过去五年，战略性新兴产业产值年均增长百分之十八点二——

新兴产业一路“狂飙”，安徽有何加速秘诀？

第十九届文博会开幕

据新华社深圳6月7日电（记者王思北 李晓航）为期5天的第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会7日在深圳开幕。本届文博会突出交易功能完善、国际化水平提升、数字化应用、展示内容创新，打造富有成效的展示和交易平台。

本届文博会以线下为主、线上线下融合的方式举办，展会内容进一步丰富。其中，线下设置6个展馆，包括数字文化馆、粤港澳大湾区馆、非遗、工艺美术、艺术设计馆等。首次设立数字中国展区，突出展示和推广国家级文化产业市场主体、重大平台、最新技术创新成果。

据悉，本届文博会共有超3500家政府组团、文化机构和企事业单位参展。展会期间，还将举办会议、论坛、签约、创意大赛等各类配套活动，发布权威信息，引领中国文化产业创新发展。

第十九届文博会由中宣部（国家新闻出版署、国家版权局、国家电影局）、文化和旅游部、商务部、国家广播电视总局、中国国际贸易促进委员会、广东省政府和深圳市政府联合主办，由文化和旅游部轮值主办。



太行古村落焕发新活力

图为6月7日，河北省沙河市王峪村村民在自家做手工。王峪村是一座有着600多年历史的古村落。近年来，当地持续加强传统村落保护开发利用，让曾经寂寥的传统村落焕发出新的生机和活力。新华社记者 范世辉 摄

习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出，我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。（贺信全文另发）

主论坛上，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说，习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自觉，为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神和此次贺信中的重要指示精神，担当使命、奋发有为，高扬思想旗帜，增强精神力量，深植文化根脉，推进繁荣发展，促进交流互鉴。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。

首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强 促进文明交流互鉴”，由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

贺信

值此首届文化强国建设高峰论坛开幕之际，我代表党中央表示热烈祝贺！

我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，更好

习近平

2023年6月7日

（新华社北京6月7日电）

全国职工数字化应用技术技能大赛决赛在福州开幕

本报福州6月7日电（记者郑莉 李润钊 朱欣）全国职工数字化应用技术技能大赛决赛今天在福建福州拉开帷幕，这是首次面向数字技能应用领域举办的全国性职工职业技能大赛。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明向大赛举办方表示祝贺，对办好大赛提出要求。全国职工数字化应用技术技能大赛组委会主任、全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平讲话并宣布决赛开幕。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席决赛开幕式并致辞。

王东明强调，数字化应用技术技能大赛是提升职工数字素养与技能的重要平台，也是各级工会围绕中心、服务大局，组织职工为经济社会发展作贡献的重要抓手。各级工会要深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，贯彻落实今年“五一”国际劳动节前夕习近平总书记的重要指示精神，继续扎实推进产业工人队伍建设改革，广泛深入持久开展各种形式的劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结引导亿万职工群众坚定不移跟党走，在融入和服务中国式现代化进程中充分发挥工人阶级主力军作用，为强国建设、民族复兴贡献智慧和力量。

徐留平代表大赛组委会讲话指出，举办这次技能大赛，是贯彻落实习近平总书记关于推进数字经济、数字中国建设重要要求的体现，展示职工数字化应用领域的最新成果，为广大技术工人提升数字技能、创新创造搭建平台。要聚焦代表未来发展方向的数字化技术领域，通过劳动和技能竞赛、“五小”等群众性创新活动，把蕴藏在广大职工中的聪明才智激发出来。要以各产业领域数字化技术技能为重点，加强职工数字技能培训，完善培养、使用、评价、激励、保障机制，造就一批又一批适应数字技术、人工智能和数字经济发展要求的高素质人才和大国工匠，在全社会唱响“咱们工人有力量”的新时代乐章。



6月7日，全国职工数字化应用技术技能大赛决赛在福建福州拉开帷幕。图为参赛队伍风采展示。

王鑫 摄

大赛以“提升数字技能，更好发挥主力军作用”为主题，由全国总工会、福建省人民政府共同主办，中国职工技术协会、福建省总工会、福州市人民政府承办，设置了焊接设备操作工—机器人、建筑信息模型（BIM）技术员、无人机操作员等3个决赛工种。大赛自2022年7月启动以来，各省（区、市）积极开展选拔赛、网上练兵、实操集训，有近7000名职工参加省级选拔，带动超过40万名职工参与，来自31个省（区、市）和新疆生产建设兵团代表队的264名选手参加决赛。决赛期间将同步举

办线上技能大比武，鼓励全国职工实时挑战现场选手。各工种决赛前3名选手，将按程序申报全国五一劳动奖章。

开幕式由全总副主席、书记处书记马璐主持，选手和裁判员代表现场宣誓，职工和学生代表进行了技能展演。

福建省委副书记、省长赵龙，罗东川、林宝金、吴偕林、林瑞良等福建省委、省政府负责同志出席开幕式。中国职工技术协会理事长李世明、中国科学院院士丁烈云、中国科学院院士陈维江、长江学者梅雪松等大赛组委

会负责同志，以及各省（区、市）总工会、新疆生产建设兵团总工会负责同志，各代表队和大赛专家、裁判、各支持单位负责人，劳模工匠代表等参加开幕式。

在福建期间，徐留平带队前往福州、厦门，聚焦学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设的重要论述和加快数字福建建设的重要指示精神进行调研，深入了解福建新就业形态劳动者工会工作、“县级工会加强年”专项工作、智慧工会建设和工会服务职工创新工作等情况。

本报记者直击北京高考首日——

加油声中“亮相” 为青春“续航”

本报记者 李逸萌 周子元

短短900多米，王谦和儿子不疾不徐地走在前往考场的路上，今天是王谦儿子参加高考的日子。一路上，王谦时不时拍拍儿子的肩膀，不知不觉间，两人走到了学校门口。“加油！儿子！”上午8时不到，这位父亲再次轻拍

儿子肩膀，目送他走入考场。

这是今天上午，本报记者在位于北京海淀区的北京师范大学第二附属中学（以下简称师大二附）考点看到的一幕。今天，2023年全国高考正式拉开帷幕，全国1291万名考生奔赴考场，比去年增加98万人，报考人数再创历史新高。今年高考也是新冠病毒感染“乙

类乙管”后的首次高考。

早上7时左右的师大二附门口，此起彼伏的加油声、寓意“旗开得胜”的红色旗袍、“一举夺魁”的花束、学生和家長在考场外大大的拥抱……如果说“加油”是记者在现场听到最高频的词汇，那么红色则是眼前最亮的颜色。

殷殷期待

“喝了状元粥、吃了状元饼，参加了‘最后一次铃声’纪念活动，考前孩子在家也调整好了状态，刚刚已经走进考场了。”上午8时40分，师大二附门前，学生家长尚女士和李女士在互相交流孩子状态。（下转第3版）